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COTAGOES
GRUPO 1
L PP PRR P 5 pontos
2 et e e e e e e —e—————————————— e e aeaaaaeaaaaeaeaeeeararar——. 5 pontos
B PR PPPRPPPPPRPPPPRPINt 5 pontos
B et 5 pontos
L SR PPPPRRPRPN 5 pontos
B oo e e e et e e e e ——————————————— e aaaaaaaaaaaaaaeereaerna—. 5 pontos
PP PP TSP PPPRPPPPRTI 10 pontos
< SRR 10 pontos
50 pontos
GRUPO 11
L e e —— e e e e e e e e —raaaaaaaaaan 5 pontos
2 et eaeaaaaaaaaaaaaeereaean——. 5 pontos
B PSPPSR 5 pontos
e et e e e e e e e e e aaaaaa e 5 pontos
L TP PPPUUPPPPRPRPPPPINt 5 pontos
PSPPSR 5 pontos
T e e e ettt e e e e e———————————————— e aeaeaaaaaaaeaeeaaeaeaean——. 5 pontos
B e e e e e aaaaaaaaaeaaaaa———. 5 pontos
L PP PPRPRRR 15 pontos
55 pontos
A transportar ............................. 105 pontos
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Transporte ..........ccccceeeeeveveeeeennn. 105 pontos

GRUPO III
PSP PUUPPPPPIN 5 pontos
PP UPUPRRRPPIN 5 pontos
ettt eeeeeeeeeeteetesssssesaeeeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeesseseessssteten.————————aaaaaaaaaaeeeteerrrees 5 pontos
PSP PUSPPPPPIN 5 pontos
PP UPU PPN 5 pontos
t ettt eeeeeeeeeeeetesssssseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseseseeesesteten.———————— i aaaaaaeaaaaeeeterrrenes 10 pontos
& e oo oo eeeeeeeeeeeetessssseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseesssssssssnnnnaaaaaieeeeeeeeaeaaeeeeeeeeeeoes 15 pontos

50 pontos

GRUPO 1V
& oo eeeeeeetetetteheaaaeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteesssssstesnnnnnnnaaaaaaaaaaaaaaeeeeeeaees 5 pontos
PSR UPUPUPPRTPPIN 5 pontos
et e ettt eeeeeeeeeeeeeesesssssaeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesseseeesestetennn.—————aaaaaaaaaaeaeterrrrnes 5 pontos
& e oo eeeeeeeeeteeteeeaaseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteesssssstennnnnn s aaaaaaaaaaaaaaeeeeeeaaes 5 pontos
PP UPUPRPPRRRPIN 5 pontos
t ettt eeeeeeeeeeeetesssssseeeeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeseseteeesseteten.—.—————_aaaaaaeaaaateeterrrrnes 10 pontos
& e eeeeeeeetttttteeeaeaeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteesssststesnnnnnnnaaaaaaaaaaaaaaaeeeeeeaaes 10 pontos

45 pontos
TOTAL ..., 200 pontos
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A classificagdo da prova deve respeitar integralmente
os critérios gerais e os critérios especificos a seguir apresentados.

CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagéo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagdo dos critérios gerais e dos critérios especificos
de classificagdo apresentados para cada item e € expressa por um numero inteiro, previsto na grelha de
classificagao.

A auséncia de indicagao inequivoca da versao da prova (Versao 1 ou Versao 2) implica a classificacdo com
zero pontos das respostas aos itens de escolha multipla, de associagao/correspondéncia e de ordenagao.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas sao classificadas com zero pontos. No
entanto, em caso de omissdo ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada se
for possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se o0 examinando responder a um mesmo item mais do que uma vez, ndo eliminando inequivocamente a(s)
resposta(s) que ndo deseja que seja(m) classificada(s), deve ser considerada apenas a resposta que surgir
em primeiro lugar.

ITENS DE SELEGAO

Escolha muiltipla

A cotacao total do item s6 é atribuida as respostas que apresentem de forma inequivoca a Unica opgao
correta.

Séo classificadas com zero pontos as respostas em que seja assinalada:
— uma opgao incorreta;
— mais do que uma opgao.

Nao ha lugar a classificagbes intermédias.

Associagaol/correspondéncia

Aclassificagao é atribuida de acordo com o nivel de desempenho. Considera-se incorreta qualquer associagao/
correspondéncia que relacione um elemento de um dado conjunto com mais do que um elemento do outro
conjunto. E classificada com zero pontos qualquer resposta que nao atinja o nivel 1 de desempenho.
Ordenagdo

Acotacéo total do item sé é atribuida as respostas em que a sequéncia esteja integralmente correta e completa.

Sao classificadas com zero pontos as respostas em que:
— seja apresentada uma sequéncia incorreta;
— seja omitido qualquer um dos elementos da sequéncia solicitada.

Nao ha lugar a classificagdes intermédias.
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ITENS DE CONSTRUGAO

Resposta restrita

Os critérios de classificacdo dos itens de resposta restrita apresentam-se organizados por niveis de
desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuacéo. E classificada com zero pontos
qualquer resposta que nao atinja o nivel 1 de desempenho no dominio especifico da disciplina.

A classificagdo das respostas aos itens de resposta restrita centra-se nos tépicos de referéncia, tendo em
conta a organizagao dos conteudos e a utilizagdo de linguagem cientifica adequada.

As respostas, se 0 seu conteudo for considerado cientificamente valido e adequado ao solicitado, podem nao
apresentar exatamente os termos e/ou as expressodes constantes dos critérios especificos de classificagao
desde que a linguagem usada em alternativa seja adequada e rigorosa. Nestes casos, os elementos de
resposta cientificamente validos devem ser classificados de acordo com os descritores apresentados.

Caso a resposta contenha elementos contraditérios, sdo considerados para efeito de classificagdo apenas os
tépicos que ndo apresentem esses elementos.

Nos itens de construgao com cotagao igual a 15 pontos, a classificagéo a atribuir traduz a avaliagao simultanea
das competéncias especificas da disciplina e das competéncias de comunicagao escrita em lingua portuguesa.
A avaliagdo das competéncias de comunicagdo escrita em lingua portuguesa contribui para valorizar a
classificagéo atribuida ao desempenho no dominio das competéncias especificas da disciplina.

Esta valorizagdo é cerca de 10% da cotagédo do item e faz-se de acordo com os niveis de desempenho
descritos no quadro seguinte.

Niveis Descritores

Composigdo bem estruturada, sem erros de sintaxe, de pontuagéo e/ou de ortografia, ou
com erros esporadicos, cuja gravidade ndo implique perda de inteligibilidade e/ou de sentido.

Composigéo razoavelmente estruturada, com alguns erros de sintaxe, de pontuacéo e/ou de
ortografia, cuja gravidade ndo implique perda de inteligibilidade e/ou de sentido.

Composigdo sem estruturagao aparente, com erros graves de sintaxe, de pontuagao e/ou
de ortografia, cuja gravidade implique perda frequente de inteligibilidade e/ou de sentido.

No caso de a resposta ndo atingir o nivel 1 de desempenho no dominio especifico da disciplina, ndo é
classificado o dominio da comunicagéo escrita em lingua portuguesa.

Até ao ano letivo 2013/2014, na classificagao das provas, continuardo a ser consideradas corretas as grafias

que seguirem o que se encontra previsto quer no Acordo de 1945, quer no Acordo de 1990 (atualmente em
vigor), mesmo quando se utilizem as duas grafias numa mesma prova.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

Versédo 1 — Opgao (B)
Verséao 2 — Opgao (C)

Versado 1 — Opgao (D)
Versdo 2 — Opgao (A)

Versao 1 — Opgao (A)
Versao 2 — Opgao (B)

Versao 1 — Opgao (C)
Versao 2 — Opgao (A)

Versao 1 — Opc¢ao (B)
Versao 2 — Opgao (D)

Verséo 1 — Opgéo (A)
Versao 2 — Opc¢ao (C)

Versdao 1 - B, A,
Versdao2-C, E

GRUPO1

.............................................................................................. 5 pontos

.............................................................................................. 5 pontos

.............................................................................................. 5 pontos

.............................................................................................. 5 pontos

.............................................................................................. 5 pontos
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© e EEeeeeeeeeeeeeeeeeeessesseseeeeseeeeeeeesesssstssesesseeeseeeeeesessttsseeeeteeeeeeiaaannnttttetttetteeeeaeaaaaaantrreeaaaeaaeeeaeaaaannes 10 pontos
A resposta deve apresentar os seguintes tépicos:

e relacdo entre o alargamento das bacias oceanicas / a transgressao marinha e a formagao
de ambientes sedimentares pouco profundos, com condi¢des favoraveis a fossilizagao;

e relacdo entre o aparecimento de formas de vida com estruturas anatdmicas facilitadoras da
fossilizagdo e a maior abundéancia do registo féssil no Cambrico.

Niveis

Descritores do nivel de desempenho no dominio especifico da disciplina Pontuacgao

A resposta apresenta:

os dois topicos de referéncia;
organizagdo coerente dos conteudos;
linguagem cientifica adequada.

10

A resposta apresenta:

os dois topicos de referéncia;
falhas de coeréncia na organizagdo dos conteldos e/ou falhas na aplicagdo da
linguagem cientifica.

A resposta apresenta:

um dos topicos de referéncia; 5
linguagem cientifica adequada.

A resposta apresenta:

um dos topicos de referéncia; 3
falhas na aplicagéo da linguagem cientifica.
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Versao 1 — Opgao (A)
Versao 2 — Opgao (B)

Versédo 1 — Opg¢ao (D)
Verséao 2 — Opgao (B)

Versado 1 — Opgao (B)
Verséo 2 — Opg¢ao (C)

Versao 1 — Opcgao (B)
Versao 2 — Opg¢ao (D)

Versao 1 — Opcgao (C)
Versao 2 — Opgao (B)

Versdo 1 — Opgao (A)
Versao 2 — Opgao (C)

Verséo 1 — Opgéo (B)
Verséao 2 — Opgao (A)

Versado 1 — Opgao (C)
Verséo 2 — Opgéo (D)

GRUPO II

............................................................................................... 5 pontos

............................................................................................... 5 pontos

............................................................................................... 5 pontos

............................................................................................... 5 pontos

............................................................................................... 5 pontos

............................................................................................... 5 pontos

............................................................................................... 5 pontos

............................................................................................... 5 pontos
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D i e oo oo eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeiseeeeeeeeeeeeeeeeeiaaassstsseeeeeeeeeeeeeeiaaassteseeeeteeeeeetaaaannnnaanraaaaaaaeaan 15 pontos
A resposta deve apresentar os seguintes tépicos:

o referéncia a existéncia de variabilidade por mutagdes e por recombinagao génica entre os
seres vivos de uma populagao, de acordo com o neodarwinismo;

o referéncia a existéncia de variabilidade entre os seres vivos, promovida por processos de
endossimbiose / transferéncia de genes / fusdo de genomas, segundo Lynn Margulis;

e relagdo entre a maior variabilidade genética na populagdo e a maior capacidade de
adaptacao ao ambiente em mudanca.

Descritores do nivel de desempenho no dominio o

da comunicagao escrita em lingua portuguesa Niveis*

Descritores do nivel de desempenho
no dominio especifico da disciplina 1 2 3

A resposta apresenta:

e 0s trés topicos de referéncia;

e organizagao coerente dos conteudos;
¢ linguagem cientifica adequada.

A resposta apresenta:

e 0s trés tépicos de referéncia;

e falhas de coeréncia na organizagdo dos conteudos e/ou falhas na aplicagéo da
linguagem cientifica.

Aresposta apresenta:
Niveis e apenas dois dos topicos de referéncia;

3 R . 8 9 10
e organizagao coerente dos conteudos;
¢ linguagem cientifica adequada.
Aresposta apresenta:

2 |° apenas dois dos tépicos de referéncia; 6 7 8

e falhas de coeréncia na organizagédo dos conteudos e/ou falhas na aplicagéo da
linguagem cientifica.

A resposta apresenta:
1 | e apenas um dos tépicos de referéncia; 3 4 5
¢ linguagem cientifica adequada.

* Descritores apresentados nos Critérios Gerais de Classificagao.
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GRUPO IIT

4 et eeeeeeeMaseeeeeeestaaeeeeestssseeeeessstsseeetestssneteetestnnntetetttnnaettattaneeeeettanaeaeetttaaeatentnnaaaaeeeernaeaaaes 5 pontos
Versao 1 — Opgao (B)
Versao 2 — Opgao (A)

t ettt eeeeeeeeeeedesssssseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesessssssssssssssssssssssssisieeieeeeeeeeeeetetetttettentettn—.—————————————aaaaaaaaes 5 pontos
Versao 1 — Opcgao (C)
Versao 2 — Opg¢ao (D)

© oo ee et eeeeeeeeeeetesssssssssseeseeeeeeeeeeeeeeesesesessssssssssstsssssssnnnnnaaoieieteeeeetetetttettttrtart.——.———————————— e aaaaaaaaaes 5 pontos
Verséo 1 — Opgao (B)
Versao 2 — Opgao (C)

© et eeeeeeeeeeeeeeeetestsssssssssssaeeeeseeeseeeeeeeeeeesesesessssssssssssnnnnnnnnnnnaiateteeeeeaetetetetttteta.—.atntatannnnanaaaaaaeaaaaees 5 pontos
Versdo 1 — Opgao (A)
Verséao 2 — Opgao (B)

b oo eeeeeteeeeeee e eeeeeeeeeeeeeeeeeteeeeeeeeeeeeeetenenaeeaa e e e e e e e e e e eeeeeeteteteerenan e e e ne e e e n e e e e eeeas 5 pontos
Versdo 1 — Opgao (A)
Verséo 2 — Opgao (C)

& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeessessssssssseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesettssssssssssssssssieeeeeeeeeeeeeeteeeseseeeeeessstennnnnnnnnaaaaaaaaaaaaaaaees 10 pontos
Verséo 1—(a) - (3); (b)—(7); (c)-(6); (d)—(2); (e)-(1)
Verséo 2 - (a) - (7); (b)—(3); (c)-(2); (d)-(1); (e)-(6)

Niveis Numero de correspondéncias assinaladas corretamente Pontuacgao
2 4o0ub 10
1 20u3 5
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T e et e ee e e e oo eeeeaeee————eeeeeeeeeaeeaaaeaatte——eteeeeeeeeaeaaaaaat—ereeeeaeaaeaeaeaaaannrrerararaaaaaeeaan 15 pontos
A resposta deve apresentar os seguintes tépicos:

e relacdo entre a maior profundidade do reservatério hidromineral e a temperatura atingida
pelos fluidos;

e relacdo entre o aumento da temperatura e o aumento do poder solvente dos fluidos / da
agua;

¢ relacdo entre o tempo de permanéncia das aguas termominerais no aquifero e o aumento
de mineralizac&o dos fluidos.

Descritores do nivel de desempenho no dominio o

da comunicagéo escrita em lingua portuguesa Niveis*

Descritores do nivel de desempenho
no dominio especifico da disciplina 1 2 3

Aresposta apresenta:

e 0s trés topicos de referéncia;

e organizagao coerente dos conteludos;
¢ linguagem cientifica adequada.

13 | 14 | 15

A resposta apresenta:

e 0s trés topicos de referéncia;

e falhas de coeréncia na organizagado dos conteudos e/ou falhas na aplicagéo da
linguagem cientifica.

11 12 | 13

A resposta apresenta:

Niveis e apenas dois dos topicos de referéncia;
e organizagao coerente dos conteldos;
e linguagem cientifica adequada.

A resposta apresenta:

e apenas dois dos topicos de referéncia;

e falhas de coeréncia na organizagédo dos conteudos e/ou falhas na aplicagéo da
linguagem cientifica.

A resposta apresenta:
1 | e apenas um dos tépicos de referéncia; 3 4 5
¢ linguagem cientifica adequada.

* Descritores apresentados nos Critérios Gerais de Classificagao.
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GRUPO 1V

& e eeeeeeeeeeeeeeeeeestssssssssseeeeeeeeseseeeeeeeeeseeesesessssssssssessssnnnnnnaniaeieteeteeeetetttettttetent...——.——————————aaaaaaaaaes 5 pontos
Versao 1 — Opgao (A)
Versao 2 — Opgao (D)

& ettt e eEeh e e e e eeeeeeeeeeeeteteeeeeeeeeeeeee—e— e oo oo oo oo oo oot eeeete ettt e e e e e e e e e e e e e n e e e as 5 pontos
Versédo 1 — Opg¢ao (C)
Verséao 2 — Opgao (A)

PSP PP PPPPINY 5 pontos
Versado 1 — Opgao (D)
Verséo 2 — Opg¢ao (B)

PO P PP PPPPIN 5 pontos
Versao 1 — Opcgao (B)
Versao 2 — Opg¢ao (C)

& oottt eeeeeeeeeeeeeeeeesessss.eeeeieeeeeeeeeeeeeeesessssssssssstsssssssssssisieeeeeeseeeeeseeeseeseseetetetett.———————————————aaas 5 pontos
Versao 1 — Opcgao (C)
Versao 2 — Opg¢ao (D)

& eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesessssssssssseseeeeeeeeeeeeeeeesesssesessssststssssssssssiaieeeeeeeeeeeetetettetteeetettt.—..———————————aaaaaaaes 10 pontos
Versdao1-B, C
Versao 2 -C, A,
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© e EEeeeeeeeeeeeeeeeeeessesseseeeeseeeeeeeesesssstssesesseeeseeeeeesessttsseeeeteeeeeeiaaannnttttetttetteeeeaeaaaaaantrreeaaaeaaeeeaeaaaannes 10 pontos
A resposta deve apresentar os seguintes tépicos:

e relacado entre as condi¢cdes de alta luminosidade com suplemento de nutrientes, numa
primeira fase, e o crescimento/criacdo da biomassa;

e relacado entre as condi¢gdes de alta luminosidade sem suplemento de nutrientes, numa
segunda fase, e a acumulagéo dos carotenoides.

Niveis

Descritores do nivel de desempenho no dominio especifico da disciplina Pontuacgao

A resposta apresenta:

os dois topicos de referéncia;
organizagdo coerente dos conteudos;
linguagem cientifica adequada.

10

A resposta apresenta:

os dois topicos de referéncia;
falhas de coeréncia na organizagdo dos conteldos e/ou falhas na aplicagdo da
linguagem cientifica.

A resposta apresenta:

um dos topicos de referéncia; 5
linguagem cientifica adequada.

A resposta apresenta:

um dos topicos de referéncia; 3
falhas na aplicagéo da linguagem cientifica.
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